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Berechnung von Zeigerwerken mit Hilfe der Rad- und Triebgréfien

Von Studienral A. Gruber
Aufgabe:

In einem Zeigerwerke fehlen Wechselrad und Wedhsellrieb,
vorhanden sind das Viertelrohr mil 10 Zahnen und einem vollen
Durchmesser von 18 mm spik, das Stundenrad mii 45 Zahnen und
einem vollen Durchmesser von 54 mm, die Zenirale belrage 32 mm.

Zu beslimmen ist die Zahnzahl von Wechselrad und - Irieb
und ihre vollen Grofen.
Kurz gefaft lautet die Aufgabe wie folgl:

Gegeben:
v=10, D', = 16 mm, S1 = 45, D = 54 mm, ¢ = 32mm.

Gesuchl:
W und D, w und D',.
Losung: A) Bestimmung des Réderverhilinisses

Vorhanden i1st das Verhalinis 1[!:45:5. Die verlangte

i Foal 8.9 3
Obersekung aber ist 5 Es fehlen also ﬁ'@_m =g
Zu diesem Ergebnis gelangl man, indem.man beide Briiche

L und g dividierl, d. h., indem man den zweiten Bruch (g) stiirzi

12
und dann mullipliziert.
Uegenprobe : Die beiden Bruche E-gmi_isaen wieder [ber-
1 i A N
sekung i ergeben: N S

Mit dieser Rechinung konnten wir also zunachst bestimmen,
dak die beiden fehlenden Rader im Verhalinis 3: 8 stehen miissen

oder die Brumzuhlg bilden.

Durch Erweitern dieses Bruches mil 2, 3, 4 usw. erhallen
wir mogliche Raderzahnzahlen:
315 1

32_6 33_9 3.4_12 R
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Jedes von diesen Raderpaaren ergibt theoretisch ein richtiges
Zeigerwerk, d. h., die Ubersekung il_z' Wir prifen nun die lekten

drei Réaderpaare beziiglich ihrer Zahnsummen zusammen mil den
beiden vorhandenen Radern:

Viertelrohr Wechselrad Wedhseltrich Stundenrad

1. 10 24 9 45
Summe 10424 =134 Summe 9--45=754

2 10 32 12 45
Summe 10 4 32 = 42 Summe 12 -} 45 =157

3 10 40 15 45

Summe 104 40 =50 Summe 154 45=060

Wenn wir von dem bei Zeigerwerken giilligen OGrundsa
ausgehen, daf die Zenirale fiir die Emgnf!;vlgtlequht-"ﬁ'edtse -
rad und Wechseltrieb-Stundenrad stels dieselbe isl, dag also
die Zahnsummen moglichst gleich sein sollen, um_innerhalb der
gleichen Zenirale auch eine anndhernd gleiche Teilung zu er-
halten, so waren die Verhilinisse bei Fall 3 am ginsligsien.
(50 — 60). Welcher von den drei Fallen aber lalsachlich zu den
vorhandenen Teilen pakl, muf sich erst aul Grund der Groken-
berechnung ergeben.

B) Priifung durch Grofenberechnung

Diese Priifung sliikl sich auf den Gedanken, dag man aus
dem vollen Durchmesser eines der vorhandenen Rader seinen
Teilkreis-Durchmesser beslimmi (siehe Romershausen, L Teil,
Seile 79/80), davon die Teilung berechnel, die fiir das gesuchie
Teil dieselbe ist. Fiir den Teilkreisumfang dieses gesuchlen
Teiles rechnel man nun so viele Teilungen, als die Zahnzahl an-
gibt und erhall durch 3,14 geteill, den Teilkreis- Durchmesser
und damil einen Hinweis, ob dieses angenommene Trieb (oder
Rad) in die vorhandene Zentrale 32 mm pagl.

~ Fall A). Ich gehe von dem vorhandenen Slundenrad aus
mit 45 Zahnen und 54 mm Durchmesser und priife, ob zu ihm
ein Wechsellricb von 9 oder 12 oder 15 Zahnen pakl.

~ FallB). Ich gehe von dem vorhandenen Vierlelrohr aus
mil 10 Zahnen und 18 mm Durchmesser und priife, ob zu ihm
ein Stundenrad mit 24 oder 32 oder 40 Zahnen paft.

[Fortsegung folgl.)

Wir bauen eine Entmagnetisierungsspule

Malerial :

COrundbrell 156 96 mm, 10 mm
slark, zwei Seilenteile wie Skizze, 6 mm
slark, Eisenblech 350 > 65 mm, 0,3 mm
stark, 800 bis 1000 g zweimal baumwolle-
umsponnener Kupferdrahl 0,3 mm (7,

Der Zusammenbau :

Der Apparal ist Ffir 220 Voll
) Wechselsirom berechnel. Die Holzleile
werden ausgesagt — die Seilenteile zweckmihig aus Sperrholz.
Das Eisenblech wird 3 mm vom Rand entfernt mit etwa
zwolf Nagellochern versehen. Es lakl sich mit der Hand
leicht oval formen und wird dann mil den beiden Sperrholz-
Seilenleilen verbunden. Um die Auflage sicherer zu gestallen,
wird das Oval unien abgeflachf. Holzschrauben hallen von unien

her die Spule auf dem Grundbrett. — Abe -
e e ndbre r vorher muf ge

Die Wicklung:

_Das Blech wird vor Beginn der Widklung mit gul isoli
Olleinen beklebt, um jede Ec:riihrunusue;rluhr ﬂer %ﬂfﬁ:ﬂiﬁ?}
leitung auszuschalten. — Die herausgeschnillenen Kernsliicke
der Spulenseilenteile werden wieder eingeseki, nachdem sie

vorher genau zentrisch mil einem starken Bohrer gelochi sind.
Sie werden aul den Bohrerschafl gesleckl, und nun wird die
Wididung im Drehstuhl
VOrgenommen.

~ Es ist zweckmaégig,
zwischen die einzelnen
Lagen der Windungen
Isolierpapier zu legen.
Die Anfangs- und End-
drahte der Widklung
werden mil starkerer,
sauber isolierter Zufiih-
rungslike verldotel (aber
kein Lotwasser verwen-
den). Die gesamie Spule
wird zum Schluf auch
mit iqnd!‘iﬁrltndEm Olleinen
z } umwickelt.
Der Anschluf erfolgl iiber eine auf dem Grundbrelt montierie

Liisterklemme mit Stedk kgt
(11/1750) it Stecker und Anschlufschnur in die ﬂfﬁgfe,

Wer von Euch meldet 1
B b it 5 el uns den erslten selbsigebauten Ent
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